

Эпохи и судьбы

Непростая жизнь и сердечная мудрость крестьянская

Торжественным и важным является день юбилея, и особенно если это почтенная дата. В такие дни и всегда хочется дарить пожилым людям тепло и внимание, а взамен получить их мудрый совет, взять пример с их непростой, но достойной жизни.

В Куйбышевском районе проживает много людей, отмечающих свое 90-летие. От всей души принимайте поздравления и пожелания благополучия и доброго здоровья, дорогие наши юбиляры!

Нередко случается, что люди околвоенных лет рождения имеют некоторую разницу в возрасте биологическом и паспортном.

В то время в деревнях об оформлении документов на ребенка могли вспомнить вообще через год, нередко были путаницы с именами и датами рождения младенцев.

Вот и Екатерина Семеновна Митрошенкова, проживающая в деревне Осовка, 11 мая принимала гостей по случаю своего 90-летия (возраст по паспорту), а на самом деле ей в тот день исполнилось 93 года! Почему так случилось, уже никто и не помнит - как вариант рассматривается, что ей занизили возраст при уgone фашистами на запад, а после войны так и не стали ничего изменять.

Родилась и прожила Екатерина Семеновна всю свою жизнь не

свою сознательную жизнь водил автобус - городской и экскурсионный.

Сыновья обзаводились семьями, производили на свет уже своих деток, чем несказанно радовали Екатерину Семеновну и Александра Евгеньевича, но в 1981 году Екатерина Семеновна овдовела и дальнейшему появлению внуков (всего их 6) и правнуков (всего их 10!) радовалась уже одна. Так и не выйдя больше замуж, жила одна, работала в совхозе, по привычке держала большое хозяйство, на летних каникулах пестовала внуков.

Потом беда вновь появилась на пороге - старшего сына разбил инсульт, после которого он так и не оправился. Конечно же, все эти трагедии сказались и на ее здоровье, но попытка младшего сына увезти ее на постоянное место

Лидии Парфеновны Мешканцовой, проживающей в п. Бетлица, 27 апреля этого года исполнилось 90 лет. Жизнь ее в основном прошла в небольшой деревушке Новые Холмы. Может показаться, что у нее как простой крестьянки за эти годы вроде бы ничего особого не происходило и не случилось. Но это на первый взгляд. На самом же деле, пережить и перенести на собственных плечах за столько лет пришлось многое. Это трудное детство, голод 1933 года, когда из-за проливных дождей на полях абсолютно ничего не уродилось, неожиданные детские болезни, фашистская оккупация, тяжелый труд еще в подростковые годы. Эти испытания, выпавшие на долю, она выдерживала, взяв за пример судьбу собственного отца, которому еще в ранней молодости пришлось воевать на гражданской в конармии самого Семена Михайловича Буденного. Отец иногда рассказывал старшим сыновьям о том времени. Только вот Лидия, крутившаяся рядом, по детскому недомыслию не всегда прислушивалась к его воспоминаниям.

Зато сегодня с особым почтением и легкой грустинкой называет имена всех своих тринадцати братьев и сестер, которым тоже выпала непростая судьба. Сама она в этой большой семье по своему рождению была шестой. Старшие братья с началом войны с Германией были призваны на фронт. Девятилетняя Лидия запомнила их проводы. Совсем юный Федор погиб в зимних боях 1941 года под Москвой. Василий и Иван получили тяжелые ранения, но все же вернулись домой. Наиболее успешным из этой большой крестьянской семьи оказался старший Василий. Вернувшись после Победы на родину, он вскоре уехал в Москву. Там совсем еще молодой фронтовик, обладавший немалым жизненным опытом и незаурядным интеллектом, был принят на службу, и не куда-нибудь, а в органы госбезопасности страны. Задания были разные, но он выполнял их всегда четко и обдуманно. Такой способный сотрудник был замечен руководством и направлен на соответствующие курсы. И вскоре после прохождения еще более глубокой подготовки был откомандирован в Турцию в штат советского посольства для выполнения специфических поручений.

Остальные братья и сестры Лидии Парфеновны остались дома, занимаясь в общем-то обычным сельским трудом. Такая участь впоследствии выпала на долю и самой Лидии. Поначалу в неполные пятнадцать она уже выполняла, как говорили тогда в деревнях, гужтруд (гужевой труд), или гужовинность. С пилой-двуручкой, лагая в лаптях по метровому снегу в делянках, с напарницами немного старше, она готовила дрова. Иногда выпиливали и деловую древесину, отправляя ее на погрузку уже на станцию Бетлица. Очень тяжело приходилось девушкам выполнять специальные заказы по валке дубов. Пока собьют с корня лесного великана, у них от усталости перед глазами

начинали плавать какие-то круги. А ведь ствол дуба приходилось еще разделить на кряжи определенной длины. Иногда этих юных вальщиков снимали на дорожные работы и поручали выпиливать тонкомер для настила гатей на дорогах, превращенных в сплошные топи. Такая лесная работа продолжалась несколько лет. А когда рядом с ее родной деревней была построена животноводческая ферма, Лидия начала ухажи-

скачет. Так и мне по суровости нашей жизни не довелось дальше учиться. Хотя и так скажу - всю жизнь обходилась теми двумя классами, оконченными в Ново-Холмовской начальной школе. Они для меня стали, как иному институт с его кафедрами, факультетами, отделениями.

И в самом деле, судя по интеллекту, жизненному оптимизму, кружору и мягкому нраву, которыми обладает бабушка Лидия, за нее



вать на ней за новорожденными телятами, которых привозили с других ферм совхоза "Россия". До отправки на забой их приходилось откармливать весом до трех центнеров каждого.

Там она проработала почти всю свою жизнь, то есть до самого выхода на заслуженный отдых. За это время вместе с супругом Николаем вырастила двух дочерей и сына. Сегодня сама Лидия Парфеновна проживает в Бетлице, у старшей дочери Антонины. У нее прекрасная ухоженная квартира. В ней всем хватает места, в том числе и бабушке Лидии. Туда часто заглядывают средний сын Владимир и младшая дочь Валентина. Такие шумные и веселые посещения для самой Лидии Парфеновны являются всегда маленьким праздником. Ведь дети в первую очередь интересуются настроением бабушки и ежедневным самочувствием. Она же всегда встречает их доброй материнской улыбкой. И если бы в этот момент кто-то посторонний заглянул в эту квартиру, то наверняка подумал бы, что бабушке, которую с таким почтением приветствуют ее дети, не более семидесяти лет. Возраст Лидии Парфеновны здорово скрывает ее острый, внимательный, а иногда просто смешливый взгляд. В нем ни грамма нет какой-то рассеянности, соразмерной ее приличному возрасту. А это потому, что по сей день сохранилось не только бодрое самочувствие, но и прекрасное зрение. Лидия Парфеновна всю свою жизнь рукодельничает. Она плетет разные коврики, украшает разноцветными узорами носовые платочки, полотенца, скатерти. И при этом не пользуется очками.

Но не только рукоделье ее привлекает. Несмотря на свое предельно скромное двухклассное образование, Лидия Парфеновна любит еще и читать.

- Э-э, мил человек, - замечает юбилярша. - Ведь курица задом не

остается только порадоваться. Видимо, в этих качествах характера и базируется теплая обстановка в ее семье. Ведь не зря же умные люди говорят, что не придет откуда-то Царствие Божие приметным образом, за него изрядно надо потрудиться нам самим, изначально внутри наших собственных душ.

Но моральная, душевная основа сегодняшнего бытия Лидии Парфеновны - это ее дети, внуки и правнуки. У старшей дочери Антонины трое дочерей, то есть внуков Лидии Парфеновны. Их профессией стала медицина. Сын Владимир воспитал двоих наследников, у Валентины - сын Алексей, который работает на турбинном заводе в г. Калуге. Сегодня у бабушки Лидии шестеро внуков и четырнадцать правнуков. Некоторые правнуки пока еще малы.

Говорят, что какого-то особо совершенного счастья на земле не бывает. Может, это и так. Но, когда побываешь в семье наподобие той, в которой сегодня проживает юбилярша, убеждаешься в крепости семейных взаимосвязей.

В самый торжественный день для Лидии Парфеновны, когда она и самые близкие и родные люди отметили этот большой юбилей, к ним в гости прибыли заместитель главы администрации района И.В. Харламова, председатель районного общества ветеранов войны, труда, ВС и правоохранительных органов В.А. Тимоховский, и.о. заведующего отделом социальтики и семьи Н.В. Трофимова, чтобы пожелать всего доброго, зачитать поздравительные письма Президента РФ В.В. Путина, губернатора Калужской области В.В. Шапши и вручить ценный подарок от районной администрации. В ответ Лидия Парфеновна от всей души поблагодарила гостей за такие теплые поздравления.

Николай ХУДЯКОВ
Фото автора



только в одной деревне, но и на одной и той же улице. Жизнь ее не баловала, с самого раннего детства она познала горечь утрат: перед войной не стало отца, два старших брата не вернулись с войны, много смертей навидалась и по пути в Германию. Но посчастливилось - их все-таки отбили у фашиста уже в Белоруссии.

Имея образование 3 класса начальной школы, Катя устроилась санитаркой в медпункт и проработала там достаточно долго, до самого ухода в первый декретный отпуск. Замуж вышла буквально за соседа, переехав через несколько домов к мужу. Александр Евгеньевич всю жизнь был при коллективном хозяйстве - и скотником, и сторожем, и пастухом, и молокоборщиком.

Родив первенца Николая, Екатерина стала совхозной рабочей. Сначала ходила по нарядам в полеводство, потом стала дояркой и проработала на ферме до самого выхода на пенсию. Через четыре года после Николая в семье Митрошенковых появился еще один мальчишечка - назвали Сергеем.

Пацаны подрастали, становились помощниками родителям - семья жила традиционным крестьянским укладом, и ребятам было где применить свою наливающую силушку богатырскую.

Потом они разъехались - Николай обосновался в Рославле - работал токарем на заводе, а Сергея занесло в столицу, где он всю

жительства к себе в Москву не увенчалась успехом.

Не смогла Екатерина Семеновна принять пыльный, шумный, суетливый город вместо привычных и размеренных деревенских будней на широких просторах с птичьим пением.

Сейчас эта пожилая женщина почти полностью потеряла слух, уже давно оставлены все виды рукоделия (а прежде она знатно плела кружева, ткала половики, вышивала, вязала), но вот работы на земле до сих пор ее притягивают - минувшей осенью она помогала сыну копать картошку. Сын Сергей уже два года живет неотлучно при матери в родительском доме, потому что здоровье у нее таково, что оставлять ее одну нельзя, а помещение в специализированное учреждение или наем социального работника он не рассматривал и вовсе.

До слез была рада гостям Екатерина Семеновна в день своего рождения, а с поздравлениями и подарком к ней приехали глава администрации МР "Куйбышевский район" Сергей Макридов, и.о. заведующего ОСПиС Надежда Трофимова и председатель Совета ветеранов Владимир Тимоховский, они, по традиции, привезли также поздравления от Президента РФ Владимира Путина и губернатора Калужской области Владислава Шапши.

Текст и фото
Марины КОНОПЛЕВОЙ